

京津冀三省人大常委会围绕经济社会发展重点领域开展协同立法和协同监督

以法治力量推进京津冀协同发展

河北日报讯(记者 霍相博)“社会保障卡是国家民生服务的基础性载体。发挥好法治引领和推动作用,让一张卡‘通’好惠民路,给京津冀广大百姓生活带来更多便利,是我们接下来在法规文本修改和调整过程中关注的重点。”前不久,京津冀三省人大常委会法工委联合调研组就京津冀社保卡居民服务“一卡通”协同立法到上海、安徽考察,在学习到好的经验后,有调研组成员在座谈交流中这样说道,得到大家的认同。

作为河北今年的一类立法项目,京津冀社保卡居民服务“一卡通”协同立法工作正在加速推进。

3月20日,京津冀三省人大常委会法工委在石家庄召开座谈会,就“一卡通”场景实务和立法前期工作听取了河北省人社厅汇报,就立法议案准备、审议时间安排和成立工作专班等达成共识;

4月9日,京津冀三省人大常委会法工委在北京召开协同立法工作会议,就一卡通立法的主要内容、应用场景、各方职责和需要解决的主要问题进行深入交流;5月,河北省人大常委会法工委与各专门委员会和有关部门对法规文本草

案逐条逐项研究讨论,就二次修改稿提出修改意见并反馈。

“我们将继续充分调研论证,加强协调组织,认真做好本省(市)提请审议准备工作,确保年内出台。”河北省人大常委会法工委主任杨金深说。

2014年,京津冀协同发展上升为国家战略。10年来,河北省人大常委会与京津两地人大常委会密切协作,已经完成4部统一文本的协同立法和多部有条款协同内容的省级地方性法规,并出台了《京津冀人大协同立法规划(2023—2027年)》。

以协同立法守护蓝天碧水净土,河北省人大常委会出台白洋淀生态环境保护条例、河湖保护和治理条例、土壤污染防治条例,修订水污染防治条例。

助力雄安新区打造高质量发展的全国样板,河北省人大常委会审议通过《河北雄安新区条例》,聚焦高质量发展、改革与开放、生态环境保护等八方面,为雄安新区建设发展和京津冀协同发展提供了有效法治供给。

保障京津冀交通一体化建设,河北

省人大常委会出台《河北省公路条例》,设置公路区域协同发展专章,以法规制度的率先突破持续优化交通网络格局。

大力推进协同创新共同体建设,京津冀三省人大常委会在去年同步审议通过关于推进京津冀协同创新共同体建设的决定,为打造中国式现代化建设的先行区、示范区提供更有效法治保障。

立法先行,监督紧随。近年来,河北省人大常委会通过立法和监督的良性互动,坚决防止法规“一立了之”。

2020年9月,京津冀三省人大常委会执法检查组到天津市、廊坊市、北京市针对重点用车企业、非道路移动机械使用单位等开展联合执法检查,对超标排放机动车和非道路移动机械列入“黑名单”。

2023年7月,京津冀三省人大常委会主任会议同步通过了《关于构建京津冀人大协同监督机制的实施意见》,推动协同监督工作常态化、规范化。

一水连通京津冀。如何推动京津冀三地大运河沿线物质文化遗产保护利

用和资源共享?

去年1月,京津冀三省人大常委会关于京津冀协同推进大运河文化保护传承利用的决定正式实施。同年年底召开的京津冀人大协同监督第一次联席会议确定,三地人大围绕大运河文化的保护和传承等情况开展协同监督,共同查找问题并推动解决。

今年以来,河北省人大常委会制定了大运河协同监督工作方案,召开专门会议进行部署,工作专班先后到沧州运河区、吴桥县和衡水景县、故城县等地进行实地调研,详细了解当地大运河通水通航、运河水工遗存保护、非遗展示和文化街区建设等情况,并提出整改意见。

“下一步,我们还要深入调研,9月至10月,将同京津冀人大常委会对三地大运河文化保护传承和利用工作开展协同执法检查,以监督之力推动三地大运河沿线物质文化遗产、非物质文化遗产深度交流以及沿线经济社会发展加速融入京津冀协同发展重大国家战略。”河北省人大常委会教科文卫工委主任梁久丰介绍。

助力外贸企业“出海扬帆”

市商务局开展外贸巡回培训活动

本报讯(记者 焦莉莉)为培育壮大外贸主体,推动外贸促稳提质,连日来,市商务局开展了六期“石家庄冀商出海促稳提质”外贸业务知识巡回培训活动,帮助外贸企业积极应对当前国际经贸形势,用足用好政策,提振企业“出海扬帆”的底气和动力。

此次培训,市商务局立足我市特色产业带外贸进出口情况,选取了家居板材、纺织、农产品、日化和布艺类等优势产业,分别在无极县装饰材料外贸转型示范基地、赞皇县塑胶手套外贸转型示范基地、赵县纺织服装外贸转型示范基地、深泽县日化产品外贸转型示范基地等地开展了6场外贸培训,累计培训200余家外贸企业代表。

围绕外贸政策、跨境电商新形势和实际操作,以及如何利用国际展会开拓市场等内容,市商务局邀请专家为企业开展培训。讲座专家结合每个区域的特色产业具体情况,有针对性地进行了深度解析和现场演示,并与参会企业代表互动交流,解答疑问。

为落实全省加速外贸扩容提质三年行动计划,市商务局持续开展“冀货出海”拓市场行动,多举措优化营商环境,推动更多企业走出去,提高国际化招商和利用外资水平,巩固外贸基本盘。

藁城区

举办创业孵化基地“开放日”体验活动

本报讯(记者 王静 通讯员 李静 尚亚恬)日前,藁城区人社局邀请石家庄铁路职业高级技工学校50多名学生到藁城双创孵化基地,未来已来创业孵化基地参加“开放日”体验活动,更好地激发青年创业活力和内生动力。

在孵化基地工作人员的带领下,学生们参观了孵化基地,详细了解了孵化基地的基础设施和服务内容。同时走访部分入驻企业,并与优秀创业实体负责人交流互动,学习创业经验。藁城区人社局工作人员为参观者详细介绍了就业创业政策,帮助毕业生走好就业创业“第一步”。参观者表示,此次开放日活动不仅让自己学到了创业经验,还了解到最新的就业创业政策,对未来有了更清晰的规划。

藁城区人社局相关负责人表示,本次活动旨在让同学们走进孵化基地,了解孵化基地优惠政策,提升创业意识,大力培育创业创新主体,为青年创业者们提供服务,营造良好的创业氛围。后续,藁城区人社局将引导孵化基地不定期开展“开放日”“体验日”活动,组织活动对象近距离了解孵化基地,扩大政策知晓范围,持续推动孵化基地优化升级。

鹿泉区

全面加强困境儿童政策宣传

本报讯(记者 王静 通讯员 魏东涛 孙源)日前,鹿泉区民政局联合石家庄市未保中心、宜安镇、原草社工在宜安镇开展了“润心伴成长 心心护未来”主题活动,进一步提升困境儿童关爱服务质量,全面加强困境儿童政策宣传。

活动中,专业社工人员开展了防溺水、防欺凌以及道路交通安全教育,工作人员发放了《中华人民共和国未成年人保护法》宣传折页并从政府保护、家庭保护、学校保护、社会保护、网络安全等多层面进行宣传,让孩子们学会用法律保护自己的合法权益,引导全社会形成关心关爱、支持参与未成年人保护工作的良好风尚。工作人员带领孩子们走进纪念馆了解革命故事。

鹿泉区民政局将围绕留守、困境儿童、孤儿及事实无人抚养儿童关爱保护等重点工作,进一步压实工作责任、优化服务水平、落实帮扶举措,营造全社会共同关心关爱保护未成年人的浓厚氛围,推深做实未成年人关爱保护工作。

无极县

大力开展残疾人保障联动监督工作

本报讯(记者 王静 通讯员 李景涛)近日,无极县人大常委会残疾人保障联动监督工作专班与县残联、团县委、县妇联、县和泽社会工作服务中心、县育森科技有限公司负责人一起,走进无极县特殊教育学校,看望和慰问特教学校的孩子们。

残疾人保障联动监督工作开展以来,无极县人大常委会高度重视,迅速召开动员会、成立领导小组和工作专班、制定工作方案,按照时间节点对残联、教育、城管等7个单位的工作进行监督视察。

工作专班先后参观了特教学校学生教室、训练室、音乐室,详细了解学校教育教学、日常管理以及学生学习、生活、康复情况,并和小朋友互动交流,向小朋友致以节日的祝福,向为特教事业付出辛勤努力的园丁、家长及社会各界人士表示问候。在特教学校会议室,工作专班听取了特教学校校长情况汇报后指出,特殊教育面对的是特殊的学生群体,要给予这些孩子更多关爱,努力让每个孩子都能享有公平有质量的教育,让孩子们接受良好教育、获得生活技能,帮助他们提高生活自理能力和社会适应能力。要凝聚各方力量,引导全社会重视、关心、支持特殊教育,用心守护、用爱陪伴,让他们感受到社会大家庭的温暖与关爱。

此次大家还为特教学校学生发放了零食大礼包、蛋糕、夏凉被以及定制T恤,与他们共庆“六一”儿童节。

高考英语口试报名开始

6月17日至18日将进行考试

本报讯(记者 宋子婷)记者从石家庄市教育考试院获悉,我市2024年高考英语口试报名开始,考生可在6月12日17时前报名。

据悉,考生可登录石家庄学院外国语学院官网,点击“石家庄市2024年高考英语口语考试缴费系统入口”进行报名。考生需注意,报名时可通过考生号或身份证号绑定自己的信息,选择报考考区,在确认缴费人信息无误之后,点击“确认支付”。按照安排,6月14日至16日期间,考生可打印准考证并进行考前模拟演练;6月17日至18日将进行英语口试。本次成绩将在6月25日公布。

考生须注意,拟报考外语专业的考生,应参加全省统一组织的外语口试。俄语、日语、法语、德语、西班牙语安排在6月17日进行,俄语口试由河北师范大学负责,日语口试由河北大学负责,法语、德语、西班牙语口试由河北外国语学院负责。英语口试安排在6月17日至18日进行,由各市招生考试机构负责。口试成绩满分为150分,不计入学考总成绩,仅在录取时供对外语口试成绩有要求的专业(类)参考使用。

河北钢铁业加快高端化转型

一条生产线,淬炼钢企新模样

人民日报记者 邵玉姿

钢坯火红,条条“火龙”在生产线上滑行而过。

“国内市场超60%的钢板桩都产自这里。”车间里,河北津西钢铁集团股份有限公司董事长韩力语气中充满自豪。

钢板桩,型钢的一种,作为新型节能环保建材,具有施工效率高等优点,得来却并不容易。

钢坯火红,炼出的是新品,更是一个钢铁企业的新模样。

整个钢铁行业都曾经历转型的“阵痛”——“十三五”期间,钢铁大省河北省压减粗钢产能8212万吨。津西钢铁集团也不例外,2017年,一个百万吨级产量的传统带钢生产厂区关停。

同一年,钢板桩及超大H型钢升级改造项目启动,转型是必走的路。怎么转?两条路:好走的,从国外引进钢板桩生产线;充满挑战的,自主研发一条生产线。“再难也要搞,技术得牢牢握在咱自己手里!”韩力鼓励同事,也给自己打气。

新建生产线需要一批异型辊环,这是钢板桩压延成型的关键部件,不容有失。接下生产订单的是津西钢铁集团重工科技有限公司。“做常规形状的辊环我们有经验,但异型辊环是头一次。”津西重工总经理助理鞠庆红说。

“当时我们的技术不够成熟,产出的辊环耐磨性欠佳,一度无法和进口产品竞争。”鞠庆红说。作为钢铁产业链上游企业,津西重工也在苦苦寻求冲出困境的机会。这一次,机会来了。经过近半年艰苦研发,异型辊环成功投产。“闯过这一关,我们的铸造工艺、热处理工艺实现质的提升。”鞠庆红说。

关难过,关过关。2018年春天,完全自主研发的钢板桩生产线终于投产,津西钢板桩型钢科技有限公司成立。

“别看现在钢板桩一根根出得挺快,第一根可是花了10多天才出来。”时任钢板桩公司经理张学武回忆,“好几个技术人员都急哭了。”

没经验就多尝试,没技术就找专家。“走出去”,多咨询、多交流才能有大发展。”李竹江说。经历了几次失败,李竹江开始到全国各地“取经”,去河南、山东等地学习养殖技术,与农科院专家交流养殖环境,和其他厂家交换蝎子苗繁殖经验,建立高标准全蝎养殖恒温车间等。最终他培育出个头大、生命力强、质量好的太行全蝎,受到了山东、山西、河南等地知名中药厂的青睐,并建立了稳定合作关系,签订了长期订购合同,开始向规模化发展。

李竹江的蝎子养殖日渐红火,前来咨询、观摩的人越来越多。在县乡政府的指导下,李竹江联络本村及周边养殖户和经销商成立了“元氏县全蝎养殖协会”和“元氏县三农种植养殖有限公司”,建立了科普教育培训基地,采用“协会+公司+基地+农户+家庭农场”的互助模式,引导农户发展全蝎养殖致富。同时,为其他养殖户免费提供养殖技术,每季度举办知识培训,统一供种、养殖、销售。“协会将提供养殖场地,后期还统一销售,省力还赚钱,每年能多挣七八万元。”协会成

员李淮河笑呵呵地说。

此外,该协会还引进了规模化烘干设备,制作烘干产品,提高全蝎附加值和市场竞争力。目前,该协会带动示范户162户,现有养殖车间12座,全蝎年产量达3万公斤,年产值5000万元,是全省较大的全蝎养殖基地之一。

从开始的十几只到现在的3万公斤,从一个人到整个协会,从零技术到经验丰富的“老师傅”,李竹江在养蝎致富路上从来没有停歇。“现在正在建一个全蝎养殖展览馆,预计七一开放,后期还将扩大车间、建设冷库,不断发展全蝎深加工。”说起未来的发展,李竹江信心满满。

关系,签订了长期订购合同,开始向规模化发展。

冶金尾渣加工处理形成超细矿粉,变废为宝。”刘效辉说,矿粉经过水泥企业处理后,又回到公司混凝土预制件工厂,与钢筋一起制作成装配式混凝土预制件。如今,津西新材料已成为华北地区最大的绿色装配式钢结构建筑产业基地。

韩力说:“未来,我们还将深入工程领域,在设计前期介入,提供型钢定制等服务。”

生产线上,一批又一批火红的钢坯滑行而过,不停歇。

原载 2024年6月3日《人民日报》

编辑手记

破与立展现钢铁意志

殷新宇

钢铁业界,有“世界钢铁看中国,中国钢铁看河北”一说,描述河北钢铁举足轻重的分量。然而,河北钢铁一度在“越产越亏”的困境中苦苦挣扎。

如何挣脱而出?破与立。

“破”,淘汰落后产能。由峰值的3.2亿吨减至1.99亿吨,河北炼钢产能去掉了1/3以上。力度何其惊人!这是以钢铁意志支撑的壮士断腕,亦是顺应市场趋势的远见之举。

“立”,向高端化、智能化、绿色化转型。如今,高端钢铁产品迭代出新,打捆后的钢板桩除直接发往订单目的地外,还有一部分被运到离钢板桩生产

原载 2024年6月3日《人民日报》